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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 12/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 08.11.2018 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:10 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Bürgermeister Ewald Ruch 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer,  GVV Schönau im Schwarzwald 
 
 
Zuhörer/-innen: 8 davon 1 Pressevertreter 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 02.11.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 02.11.2018 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung des  Protokolls aus der öffentl. bzw. nichtöf-

fentl. Sitzung vom 11.10.2018 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bekanntgabe des Ergebnisses der öffentlichen Baulandabfrage im Schönauer 

Anzeiger 
  
TOP 4: Sachstandsbericht Breitbandversorgung 
  
TOP 5: Sachstandsbericht Feuerwehrgerätehaus 
  
TOP 6: Informationen aus der Feuerwehrausschusssitzung 
  
TOP 7: Sachstandsbericht Wasserversorgung in der Gemeinde 
  
TOP 8: Verschiedenes 
  
 
 
Für den erkrankten Bürgermeister Ewald Ruch übernimmt sein Stellvertreter Florian Bläsi die 
Leitung der heutigen Gemeinderatssitzung. Er begrüßt die anwesenden Zuhörer und das 
Gemeinderatsgremium. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit tritt er in die Tagesordnung 
ein.  
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung des  Protokolls aus der öffentl. bzw. nichtöffentl. Sit-
zung vom 11.10.2018 (Vorlage) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 11.10.2018 ist dem Gemeinderat 
mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen. Das Protokoll wird anerkannt und durch 
den Gemeinderat beurkundet. Ebenfalls wird das Protokoll der nichtöffentlichen Sitzung an-
erkannt und beurkundet.  
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TOP 3: 
Bekanntgabe des Ergebnisses der öffentlichen Baulandabfrage im Schönauer Anzei-
ger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Auf die öffentliche Abfrage im Schönauer Anzeiger sowie in der Lokalpresse gingen insge-
samt 11 Anfragen ein. Davon allein 5 Anfragen aus der Gemeinde, 3 Anfragen aus dem 
GVV-Gebiet sowie 3 weitere aus übrigen Gebieten. Der Vorsitzende bezeichnet dies als gute 
Resonanz. Über das weitere Vorgehen wird sich die Gemeinde zeitnah mit dem GVV-
Bauamt in Verbindung setzen. Der Gemeinderat ist damit einverstanden.  
 
 
 
TOP 4: 
Sachstandsbericht Breitbandversorgung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Laut Aussage des Geschäftsführers des Zweckverband Breitband Landkreis Lörrach, Herrn 
Kempf wird mit den Arbeiten zur Erschließung der Gemeinde Schönenberg im Frühjahr 2019 
begonnen werden. Parallel zur Verlegung der Glasfaserkabel wird die Hochspannungsleitung 
(20 KV-Leitung) in den Boden verlegt. Dies hat in einem gemeinsamen Vorgespräch die 
Konzessionsinhaberin Elektrizitätswerke Schönau (EWS Schönau) bekanntgegeben. Zu ei-
nem weiteren Informationsgespräch mit dem Zweckverband und mit EWS lädt der 
Vorsitzende die Gemeinderäte auf Dienstag, 15.11.2018, 14.00 Uhr in das Rathaus Schö-
nenberg ein.  
 
 
 
TOP 5: 
Sachstandsbericht Feuerwehrgerätehaus 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Zusammen mit den Verantwortlichen fand eine Baustellenbesichtigung statt. Es wurde eine 
sog.“to do“- Liste erarbeitet. Gemeinderat Dietmar Steinebrunner rät dazu, das Feuerwehr-
fahrzeug wegen des bevorstehenden Wintereinbruchs in das neue Gerätehaus zu stellen.  
 
 
 
TOP 6: 
Informationen aus der Feuerwehrausschusssitzung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ewald Ruch nahm an der Ausschusssitzung der Freiw. Feuerwehr Schönen-
berg teil. Der Vorsitzende Florian Bläsi nennt die einzelnen Beratungspunkte:  
 
a) Beschaffung neuer Einsatzjacken, finanziert durch Haushaltsrest 2018 und Haushalt 2019 
(19 Jacken a € 371,-) 
 
b) Beteiligung der Freiw. Feuerwehr Schönenberg am Volkstrauertag 2018 
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c) Erarbeitung einer neuen Feuerwehrbedarfsplanung 
 
d) Zur mittelfristigen Beschaffung eines neuen Feuerwehrfahrzeugs wird eine Arbeitsgruppe 
aufgestellt, in der außer dem Bürgermeister noch 2 weitere Mitglieder des Gemeinderats teil-
nehmen. Aus den Reihen des Gemeinderats werden die Gemeinderäte Michael Loritz und 
Ferdinand Römer genannt.   
 
 
 
TOP 7: 
Sachstandsbericht Wasserversorgung in der Gemeinde 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende berichtet von einem Rohrbruch in der Bergstraße, der mittlerweile behoben 
wurde. Wassermeister Kiefer berichtet von nächtlichen Wasserverlusten, es wird ein weiterer 
Rohrbruch vermutet. Die Leckortung soll von der Firma Gebhard durchgeführt werden. An-
sonsten hat sich die Lage in der Wasserversorgung konsolidiert; auch die öffentlichen 
Brunnen laufen wieder, allein schon deshalb, weil sonst in der zu erwarteten Frostperiode mit 
dem Einfrieren der Leitungen gerechnet werden muss.  
 
 
 
TOP 8: 
Verschiedenes 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
a) Straßenarbeiten an der Straße nach Wildböllen 
Die für Ende des Jahres versprochenen Arbeiten an der Straße nach Wildböllen sind mit dem 
heutigen Tage abgeschlossen worden.  
 
b) Herbstabschlussübung 
Die Herbstabschlussübung der Freiw. Feuerwehr Schönenberg fand am Samstag, 
03.11.2018 im OT Entenschwand statt. Der Vorsitzende berichtet von einem guten Verlauf 
der Übung.  
 
c) Seniorennachmittag im Advent 
Zum Seniorennachmittag im Advent lädt die Gemeinde am 02.12.2018 ein.  
 
d) Sitzungstermin 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet aufgrund einer Terminkollision nicht wie angekündigt 
am 29.11. sondern am 27.11.2018 statt.  
 
e) umgestürzte Tanne 
Gemeinderat Michael Loritz berichtet von einer durch den Sturm entwurzelten Tanne, die zur 
Gefahr für Fußgänger werden könnte. Der Vorsitzende wird sich in der Sache mit dem Förs-
ter in Verbindung setzen. 
 
f) Wildschadensregulierung 
Gemeinderat Michael Loritz berichtet, dass durch den Jagdpächter Wildschäden reguliert 
wurden.   
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Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


